МОЖНО ли перевести язым балета на язым IV цифр] Конечно, нет. А если попробовать? То снорывается за числами 87 и 917 босемы-десят семь концертов за девлиосто один день-десят семь концертов за девлиосто один день-десят за ними. Цифры, неторые мы привели, виракт за ними. Цифры, неторые мы привели, виракт за ними. Цифры, труд творчести, виракт за ними. Цифры, труд творчести, пы балета Большого театра, в течение трех месцев тастролировашей в Содиненных Штатах Америми и в Менсине, За ними — пятнад-цать городов даленой страны, тыслучи миль бетомных в воздумым корого, десятих тисля лима, а, то проявляющихся мождое в отдельности. Лица, на похомие одно на другое; удивленные, цифры... Ими можно измерить, но не всегда.

сно научиться «ТАК танцавать».

Можно ли этому научиться? В большинстве интервью, во время многочисленных встреч с поклон-

никами и профессионалами этот

ВОЛОСС ЛОВТОРЯЛСЯ ВНОВЬ И ВНОВЬ.

Одна давушка из вечерней га

зеты, анкуратно записав вса, что ей рассказал А. М. Мессерер, захлопнула блокнот и сердито ска-

зала, что не уйдет до тех пор, по-

хотя бы один из тех, которые на-

му не хотят говорить. Ведь про-

не «раскроет ой секрет»: ну

В НЕБОЛЬШОМ южном городе с роскошными отвлябогатыми туристами из разных штатов, мы ежели в театр на такси. Шофер, интеллигентного виде коноше, не очень торопился поскорей довезти нас до места. Ему хотелось поговорить.

— А я вас змаю, — нахонец вступии он в неш разговор. — я видел вас я нера и позвчерь. Свгодия, к сожелению, не смогу — у меня занятия. Завтра у вес утренний спектаклы! Жаль, должен работать; может быть, повезет, как сегодня, — я вас судовольствчем снова отвезу на «своей» машина, — бросил он, с горькой усмещима.

Мы ехали по запруженной машинами улица, часто останавливались, пережидая, когда рассо-сется очередная «пробка». Город сется очередняя «проока», город кипел, как котел, нагретый солн-цем, в котором варились люди. Котел уже явио был близок и то-му, чтобы распаяться. Над городом висел густой свинцовый ту-ман — «фог», он рассемвается лишь после полудня. Но сегодня туман казался прочным. В нем сколилось слишком много дыма. Люди говорят, что дым пожарищ долго оставляет особый запах: время от времени здесь горят арамя от времени здела гори. кварталы, где живут негры. Сей-час, когда мы проезжели мимо домов, где недавно кипела домов, где недавно кипела жизнь, где шли уличные бои, перед глазами вставали басформен-«лирамиды» камия и папла Людей уже на было видно, «В городе спокойно», — писали га-

Вывенилось, что наш таксист руководит болетной студией. Вечарами они репетируют, в днем зарабатывают на жизнь. Судято мутузиваум, с которым он говории, все его мысли поглощемы искусством, но отнюдь на все время — нумно много и долго реботать, где угодно, с кем угодно, чтобы провести, наконец, несколько часов невдине с тем, что тебе по-мастоящему дорго.

Какив-то на слишком умные надруги сказали этому симпатичному ларню, что русские ни с кем на хотят общаться — лучше к ним ка подходить, и он, счастливый, что узнат нас, проклинея себя за то, что попался она эту дешевую утку», баз конце говорил и расспрацивал нас о том, как же моона тут же ищет готовый ответ:
искусство, ну и что же? Почему
вы не хотите «открыть секрет»?

ЛЮБОМ американском городе в отеле имается специальный журнал (толстый или тонкий в зависимости от интенсивности культурной жизни), где сообщается с самых интересных событиях этого месяца недели. И среди них «Звезды Большого балета» всегда на первом месте. В Сент-Луисе, например, зрителям пришлось выбилингу и классическим балетом (они проходили в один и тот же день). Оба зала, находившиеся в гигантском онвитоопо художественном комплексе, были заполнены до отказа. Но даже те зрители, которые отдали пред-почтение этому щекочущему нервы «спорту ужасов», пришли к артистическому входу после спектакля, чтобы взять на ламять автограф у «легендарного рус-ского балета».

В Сент-Луиса, так же как в Атленте, в Сан-Антонио и Сан-Диего, балет Большого выступал впермер, перед началом у вхеда пять-шесть человек, вобрав головы в плечи, вышагивали с плакатоми, на которых по-виглийски и по-русски с грамматическими ошибками были накарябаны антисоветские дозунги.

— Это же подонки! Пожелуйста, не обращайте на них внимения. — К нам подходили незакомые люди пожеть руку и выразить свое звозмущение такой, кех эта, асвободой слова».

Ты ненавидишь нас? Или вот ой? — мы кивкули на мальчишку не старше шести. Ои топтался на тротуаре с длиними шестом, который с трудом удерживал. «Деже датай, сволочи, используют», — вырвалось у кого-то из неших. Улице давио опустала, спектемля начался, кое-кто в недежде спращивал лишиний билетии. А эти шестеро все шагали, соблюдая дистанцию, дожидаясь, когда истачат установленное кем-то время.

— Да, му кек сказать, — мямлил парень. — Я вроде ничего... Спросите лучше вон у того длинного, ои у нас все знает... бята, стоя в жулисах, волнуются за друзей на сцене.

«Большой — не просто великий театр, — писала критик Ольга меймард в газете «Сан-Днего инос», — это большая дружная семья, где кемцый чувствует поддержку другого».

Так в чем же «секрет»? Где та девущка? Поняла ли она что-нибудь?

ПОБЫ перечислить все рецензии, которые были написаны во време американсики гастролей большого, и попытаться кратко изложить их содержение, понадобилась бы не одна газатная полоса. Три разные программы, которые были исполненыгруппой солистов и набольшим кордебалетом, вызвали буквально итайфунь откликов. Критики часто приезжели из других городов, чтобь рассказать с воим читателям об этом культурном событим.

Наша газета уже сообщала о некоторых выступлениях. А сейчас нам хочется перачислить основных участников этого мара-



87

3 A



сто так, «в школе» не научишься летать...

Как ни старался Асаф Михайпович объснить ей, что мастерэто прежде всего упорный груд лисс зеликие традицем русского балета, оне ушле разочерованиея. Вероятно, оне не в зсилах была предствить себе, например, то, что Большому теетру столько же лет, сколько Соединенным Штетем, с тех пор как они получила в 1776 году независимость от Великобрутерния. Поминте амекарт про английский газонь чтобы вырасцит, его, нужно ипростов каждый день поличать его и подстригать, и так — в течение нескольких сот лет.

Эта молодая девушка, прожив-шая на свете не более двух десятков лет, прожившея их в Сое-диненных Штатах и, навернов, изучавшая историю в колледже, изучавшая историю в контедже, все-таки, конечно, многого не мо-жет себе представить. Каждый день она ходит в свой оффис и имоткоп) этекь в тевтодья вжы она знает немножко больше, чем многие ее сверстники). Она при-выкла и готовой пище (все сделано за вас — вам остается только подать на стол), которая ракла мируется повсюду. К готовым платьям (покупайте скорее, завтра они станут вдвое дороже), которые тоже рекламируются по-всюду. Она привыкла к телевизору, при помощи которого она может «побывать» и на война во Въетнаме, и на похоронах Каннеди, К ве услугам сотни комменди, к ее услугам сотии и телевиде-ния — она еще не успеет заду-маться, как ей уже объясняют, жак следует понимать то или другое. Она еще на знает, ито она что собой представляет, а ей уже прикалывают значон, указываю-щий, что она «отвергает все» или, наоборот, «любит всех»... Слиш-ком много эта девушна из обычной америнанской самьи, той, что называется «средней», получает в готовом виде. Слишком много, и часто не лучшего качества. А потому, на минуту задумавшись,

вые. Другие города до этого ви-дели либо целые спектакли Большого, либо его концертные про-граммы. И тем не менее успех солутствовал асам выступлениям как перед старыми, так и пе ред новыми знакомыми. Достаред новыми знакомыми, доста-точно было одного слова — «Большой», чтобы у человека, который видел вас впервые в жизни, начинали дружелюбно све-титься глаза, как у Эрты Китт, например, замечательной негритянской левицы, пришедшей к кам на концерт в Нью-Йорке в один из вечеров, когде оне семе не вы-ступаля. Оне пришла не как знамнитость, о которой полгода назад писали все газаты мира: в те дни она в лицо супруге президен-та США сказала то, что думали миллионы американцев. Она при-шла не наи «звезда», Эрта Киттодна из самых популярных США певиц и актрис, Взволнова ная и даже застенчивая, как де-вочка, она стояла на сцене, пока занавес еще не поднялся, а в за-ле, шурша тувлетами, собиралась публика. Во все свои огрожные глаза Эрта молча смотрела, как у станков «разограваются» баларины, как проверяются прожектоов, и лишь в последнюю минуту хинулась в зал.

ай инчего подобного имкогда на видела», — все довторяле она после спектакля с'темистевниям выражением лица, будто узнала что-то такое, что знают деляю не все. Потом пригласила к себв на концерт. Великоленно исполняла оне пвсем своето миогострадального народа: рассказывала, как трудно ей было пробиться на сцену и как много асть таких же, в может быть, и лучше артистов, как она, с темным цветом кожи, которых инито никогде не узнеет...

ДА, У НАШЕГО балете много друзай, очень много. Куда больше, чем врагов, тах, кто, воровато озираясь, совал спешащим на концерт людям грязывае листии с призывом бойнотировать спектакли окоммунистовы. Кое-тде, в Чикего, напри-

Но «длинный» уже стал собирать соов барахло и складывать в машину — жалкое «шоу» кончилось.

Встречи, беседы, подчас целые челозвиеские жизни отзывались не звук струны настоящего искусства.

Когда сейчас вспоминаешь об этом, думаешь не только о том, сколько поклонников у советского балата в разных странах. Наши «эвезды» назывались так, я убеждена, лишь потому, что это -привычное на Зададе клише: «звезды», «зваздочни», в нетати, и звездочеты, которые считают прибыль от звлущенных ими звезд. Но не в этом дело — наша небольшая труппа была отражением большого - Большого театра, -и это признавали все, Критики в голос утверждали, что ниво это «стиль Большого», это полнение, в котором пульсирует великая традиция»; это -- «грация, совершенство, мужественность и одухотворенность»; «ар» тисты Большого танцуют не только телом, но сердцеми. Нравились на только номере программы, нравилось и поражало многих и то, как кланяются наши артисты, с каким благородством партнер, подает руку партнерше. Замечали все, даже как наши рефонского турна: Майя Плисацкая, Марина Кондратьева, Елена Рабинкина, Нина Сорокина, Наталия Филиппова, Людмила Вассива, Николай Фадеачев, Марис Лиела, Владимир Тихонов, Шамиль Ягудии, Геннадий Ледях, Станислав Власов, Владимир Романенко. Юрий Папко, Татьяна Голикова, Лидия Ивенова, Татьяна Чаркасская, Нелли Головина, Татьяна Попко, Нинель Попова, Людмила Шувалова».

А. МАРТЫНОВА. Спец. корр. «Советской культуры».

США — МОСКВА.

[Онончание следует].



Пабрески американской художницы Тины Маклер.